

创业板梯队迎新风口

创业板注册制是我国资本市场改革的重要举措之一。6月12日，创业板注册制正式落地，这对拥有数十万民企大军且创新实力突飞猛进的宁波而言，无疑充满机遇和挑战。

近年来，在政策推动之下，宁波企业纷纷将创业创新作为强企之策，攻克了一大批科研难关，掌握了一大批核心技术，城市创新实力倍增。

一组体现行业地位的数据显示，宁波有98家民营企业的产品市场份额居全国第一，其中25家居全球第一；27家民营企业上榜工信部公布的国家级单项冠军企业名单，数量居全国城市首位。

“创业板注册制改革的定位契合宁波实际，我市虽然有大量‘隐性冠军’和细分行业龙头，但往往规模较小，达不到主板、中小板的上市要求，在产业上也与科创板‘硬科技’的要求有差距。而创业板更侧重支持创新创造类企业和鼓励新旧产业融合，与我市产业结构和发展方向不谋而合。”市金融办资本市场处人士日前在接受记者采访时表示。

据记者了解，在现有的83家宁波A股上市公司中，创业板公司约占20%。拟上市企业中，6家企业已向证监会报送IPO材料，还有16家企业计划年内申报IPO。

在宁波证监局日前组织的《创业板改革并试点注册制总体实施方案》解读会上，松原汽车、鑫甬生物、色母粒等企业纷纷到会，听取深交所杭州基地相关负责人对创业板改革、试点注册制配套业务规则的讲解，积极争取首批挂牌。

业内人士分析表示，我市企业上市需求巨大，但在原核准制下，大部分企业的财务指标未能满足上市要求。而创业板注册制实施后，上市财务指标将更加宽松，这有利于宁波广大中小企业上市。而且，深交所接手IPO审核权后，预计上市审核时间将缩短至3个月至6个月，这将大大缓解上市排队的“堰塞湖”现象。此外，在注册制下，创业板将精简优化再融资发行条件，再融资审核时限将压缩至2个月，且向特定对象发行证券的无需提交上市委审议，将有力支持上市公司开展快捷融资。

科创板储备库筹备加速

“上市一直是我们的梦想，但是资本市场‘赛道’的增多，让梦想照进现实的距离不再那么遥远了。”新芝生物总经理朱佳军说，自从科创板诞生以后，他们就紧锣密鼓在“审核”自己，对照下来发现第一套科创板上市标准比较适合公司。

事实上，早在作为A股注册制“试验田”科创板问市的去年，我市就在全省率先出台了《关于科技金融助推企业科创板上市的指导意见（试行）》，鼓励和引导我市优质科技创新企业前往上海证券交易所科创板上市，做强产业链，做深价值链，做好资本链，提高核心竞争力，推动构建高精尖经济结构，培育支持高质量发展新动能；鼓励和引导科技创新企业利用科创板资本市场，实现创新转型与发展壮大，按照“培育一批、申报一批、上市一批”的梯队推进原则，重点支持培育全市盈利能力强、研发投入高和企业成长快的科技创新企业到科创板上市。

预计到2022年，我市将力争培育50家科技创新企业纳入“全市科创板拟上市企业储备库”。凡是涉及新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保、生物医药等技术领域新、研发投入高、创新能力强、成长性好的企业，都有望被纳入“储备库”。

而对纳入“全市科创板拟上市企业储备库”的科技创新企业，依据企业规模、创新能力和成长性等指标，市科技局、市财政局将由财政科技经费给予最高不超过100万元的一次性补助，用于专用仪器设备购置、原材料投入、研发人员工资薪金等研发费用的支出，并从企业创新载体建设、“科技创新2025”重大专项、科技人才引进以及国家科技项目申报等方面给予企业支持。

据悉，这个筹划了将近一年的“全市科创板拟上市企业储备库”名单现已基本敲定，预计下月底可正式确定。

积极借道新三板精选层

而新三板精选层的推出，也让“优等生”的IPO之梦更近了。

4月27日，新三板正式启动精选层IPO受理及审查工作，球冠电缆第一时间提交了在精选层IPO的申请文件。仅过了46天，球冠电缆的IPO申请就获得通过。

事实上，不止球冠电缆，宁波众多符合条件的新三板挂牌企业跻身精选层的意愿亦空前高涨。

5月22日，今年第一批新三板定期调入创新层名单正式出炉，东海长城、博菱电器、新日月、华聪股份、瑞星时光、西磁磁业、新芝生物、中一检测、一彬科技、祈禧股份、舜宇精工等11家宁波企业新晋创新层名单。

这些挂牌新三板创新层的宁波企业未来均有望冲刺精选层，最终通过转板实现A股上市。

华聪股份相关负责人告诉记者，由于公司成立时间不长，还处于发展阶段，规模不是很大。所以，打算先在新三板创新层挂牌。下一步可能会考虑在精选层挂牌，并跻身更大的资本舞台。

另一家企业负责人也坦言，“在精选层挂牌期间，企业可正常交易、融资，显著降低了机会成本；转板后，大股东的限售期还可抵减。可见，在新三板精选层上市无疑是最高效的途径”。

据悉，在原先的制度下，新三板企业申报IPO一般需要排队1年至3年。以2019年为例，平均排队时间长达553天，且排队期间企业需停牌。这对企业的融资、收购等经营决策造成了一定程度影响。上市后，大股东还需有3年锁定期。而在精选层及转板制度之下，企业一方面能够提前进行公开发行业融资，且相较于A股IPO门槛更低、成功率更高。

“选择多了，总有一款会适合自己。”浙江天册（宁波）律师事务所律师石光辉说，资本市场的改革给了企业更多机会，对企业的包容性越来越大。对于广大宁波企业而言，科创属性较高的企业可以前往科创板，创新型企业可以选择创业板，而对于处于快速成长期的企业可以借道新三板精选层转板。

搭建企业孵化生态链

近期，宁波股权交易中心（以下简称“甬股交”）挂牌企业宁波惠之星总经理董红星密切关注着创业板开板动态。资本市场门槛的温和下降，让董红星进军创业板的信心倍增。经“甬股交”撮合和辅导之后，惠之星已摩拳擦掌，跃跃欲试。

据了解，考虑到中小企业的发展阶段和成长特点，“甬股交”设立了创新板、成长板、优选板等三大基础板块。其中，创新板侧重挖掘、提炼、展示企业优点和亮点；成长板突出私募对接功能；优选板面向拟IPO企业。

同时，“甬股交”将中小企业培育融入政府部门日常工作，与市委组织部人才办共建“3315”人才板，与团市委共建青创板，与市委宣传部和市文广旅游局共建文创板，与市金融办和市科技局共建科技创新板。这些“特色板块”为企业提供了全方位的挂牌选择，目前挂牌企业分别达150家、106家、186家、57家。

作为目前唯一拥有沪深交易所服务、路演基地的区域资本市场，“甬股交”还积极搭建优质企业培育平台。截至目前，上交所宁波服务基地在宁波举办拟上市企业座谈会、资本市场论坛等活动20余次，已服务拟上市企业超过80家；深交所宁波科创企业路演中心举办线上路演，积极服务成长型企业融资撮合成功率近30%；新三板宁波培训中心对接新三板优质资源，为近80家宁波企业开展专场培训服务。

“甬股交”还致力于搭建覆盖中小微企业孵化成长全周期生态链，连续举办了4届“寻找宁波最具投资价值企业”活动，至今已挖掘出了激智科技、美康生物、长阳科技等多家A股上市公司。